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Oznaczenie kwalifikacji: M.41
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Rok 2015
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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 strony. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czg¢sé pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

| @&l (B | €| @D

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

B _SRCEREREC

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

W = T|m

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy. zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Jaka jest migzszos¢ zloza zalegajacego pod nadktadem o grubosci 3 m, jezeli stosunek nadktadu do ztoza

wynosi 1:57
A. 1m
B. 3m
C. 5m
D. 15m
Zadanie 2.

Na powierzchni 10 000 m* udokumentowano ztoze o §redniej miazszosci 10 m. Wskaz érednia wielkosé
zasobow operatywnych ztoza zakladajgc, ze facznie straty eksploatacyjne i poeksploatacyjne wynosza 20%

zasobow przemystowych.
A.  20000m’
B. 80000m’
C. 100000 m®
D. 120000 m®

Zadanie 3.

Wielkos¢ zabioru ,,z” dla otworu strzatowego o srednicy d = 100 mm, przy zatozeniu, ze z = 40d wynosi

A. 4mm

B. 40 mm

C. 4m

D. 40m
Zadanie 4.

W ciagu jednego dnia roboczego nalezy wyekspediowa¢ 100 samochodow, kazdy o tadownosci 25 ton
kruszywa sortowanego i 60 samochodéw, kazdy o tadownosci 30 ton. Jaka 1los¢ kruszywa przewidziang do
ekspedycji nalezy zapisa¢ w dziennym harmonogramie wysylek?

A. 8 800 ton.

B. 6750 ton.

C. 4500 ton.

D. 4300 ton.
Zadanie 5.

Jezeli w rzeczywistosci odleglos¢ stopy zwalowiska od goérnej krawedzi wyrobiska wynosi 10 m to na
mapie w skali 1:1000 odlegtos¢ ta wyniesie

A. lcm

B. 10cm
C. 100 cm
D. 1000 cm
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Zadanie 6.

Terenem goérniczym nazywa si¢ przestrzen

A.
B.
C.

D.

Zadanie 7.
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w nieruchomosci gruntowej lub gérotworze powstatg w wyniku robdt gorniczych.
objetg przewidywanymi szkodliwymi wptywami rob6t gérniczych zaktadu gorniczego.

w granicach ktérej jest naturalne nagromadzenie mineraléw, skat oraz innych substancji,

ktérych wydobywanie moze przynies$é korzys¢ gospodarcza.

w granicach ktdérej przedsigbiorca jest uprawniony do wydobywania kopaliny oraz

prowadzenia rob6t gbérniczych niezbednych do wykonywania koncesji.

Ktéra wartos¢ maksymalnych opadéw dobowych na terenie planowanej eksploatacji z obliczen

hydrologicznych podanych w tabeli nalezy przyjac¢ do obliczen doptywy wdd opadowych w obrgbie zlewni

wyrobiska podczas projektowania odwadniania tegoz wyrobiska?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 8.

25
50
80
140

Raz na 5 lat

Raz na 10 lat

Raz na 15 lat

Raz na 20 lat

Maksymalny opad dobowy
[mm/dobe]

25

50

80

140

Na profilu zwatowiska kat nachylenia poszczegdlnych skarp zwalowiska oznaczono jako

Zadanie 9.
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Najmniejsza szeroko$¢ pasa ochronnego polozonego miedzy gérng krawedzia wyrobiska o glebokosci

15 m, a najblizsza wyrobisku krawedzia fundamentu stupa energetycznego o wysokosci 12 m wynosi

A.

B.
C.
D

10 m
12m
15m
27 m
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Zadanie 10.

Metryki strzalowej nie opracowuje sie dla robét strzalowych metoda

A. nawyrzut.
B. rozszczepkows.

C. dhugich otwordw.
D. zwyklych otworow.

Zadanie 11.

Tlo$é uzyskanego bazaltu o gestosci 2 Mg/m’, ktory zostat odstrzelony 2 000 kg materialu wybuchowego
o jednostkowym zuzyciu 0,5 kg/m® wynosi

A. 1000 Mg
B. 2000Mg
C. 4000Mg
D. 8000 Mg

Zadanie 12.

W odkrywkowych zakladach gémiczych wydobywajacych wegiel brunatny mapy wyrobisk gérniczych
aktualizuje si¢ i uzupelnia z cz¢stotliwoscia co najmniej

A. raznarok.

B. razna3 lata.

C. razna 3 miesigce.
D. razna 6 miesigcy.

Zadanie 13.

Okresl, jaka objetosé na zwalowisku zajma odpady eksploatacyjne, zakladajac uzysk blokéw skalnych
piaskowca na poziomie 30% przy ogélnym wydobyciu 100 000 Mg i cigzarze objgtosciowym 2 Mg/m?
oraz wspotczynniku rozluzowania k;, = 1,3.

A. 42000 m?
B. 45500 m*
C. 50000 m*
D. 55000 m?

Zadanie 14.
Plan ruchu odkrywkowego zaktadu gérniczego podlega zatwierdzeniu przez

A. kierownika ruchu zaktadu goérmiczego.
B. wlasciwy organ nadzoru gorniczego.
C. kierownika kopalni.

D. przedsigbiorcg.
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Zadanie 15.

Ile cykli na minute wykona koparka wielonaczyniowa (20-sto czerpakowa), jezeli jej wydajnos¢
teoretyczna Q, = 3000 m>/h, zas pojemnos¢ czerpakow V = 0,5 m>?

Q:=60-V-n
A. 50
B. 100
C. 150
D. 300
Zadanie 16.

Na lokalizacj¢ miejsca udostepnienia ztoza najmniejszy wptyw ma

A. koszt udostgpnienia ztoza.

B. stosunek nadktadu do ztoza.

C. graniczna glgboko$¢ wyrobiska.

D. infrastruktura powierzchni terenu ztoza.

Zadanie 17. L '
Na rysunku przedstawiono spos6b udostgpniania kopaliny uzyteczne;j

zabierka wkopem.

A
B. zabierka boczng.
C. upadowa.

D

sztolnig.

Zadanie 18.

Ktdra z maszyn ma zastosowanie przy urabianiu cigglym ztoza?
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Zadanie 19.

Zabezpieczenie obiektow, maszyn i urzadzen znajdujacych si¢ w strefie zagrozonej rozrzutem odlamkéw
skalnych wykonuje si¢

A. przed wjazdem ruchomego sktadu materiatdw wybuchowych na teren zaktadu gérniczego.
B. przed rozpoczgciem tadowania srodkéw strzatowych do otworéw strzatowych.

C. po zaladowaniu §rodkéw strzalowych do otwordw strzatowych.

D. w dniu poprzedzajacym roboty strzatlowe.

Zadanie 20.

Ile wynosi wydajno$¢ techniczna Q; koparki kotowej wielonaczyniowej (15-sto czerpakowej) o wydajnosci
teoretycznej Qo= 1000 m’/h i pojemno$ci czerpaka 5 m’, zaktadajac iz wspotczynnik napetnienia
czerpakdw kw = 0,9, a wspdtczynnik spulchniania urobku wynosi ks = 1,2?

A. 750 m’h K
B. 1000m¥h Qt=Qo'k—w
C. 2700 m*h :
D. 4500m’h

Zadanie 21.

Ktorg faz¢ rekultywacji terenow poeksploatacyjnych nalezy wykona¢ w ostatniej kolejnosci?

A. Techniczna.

B. Biologiczna.

C. Podstawowa.

D. Przygotowawcza.

Zadanie 22.

Na powierzchni 10 000 m’ udokumentowano zloze o migzszosci 10 m. Nad zlozem zalega nadktad
o gruboéci 1 m, ktory zostanie usunigty w catosci w ciagu roku. Wydobycie ztoza na poziomie 10 000 m*
rocznie rozpocznie si¢ po zakonczeniu prac w nadktadzie. Ile wyniesie czas robot gorniczych?

A. 1rok
B. 2lata.
C. 10 lat.
D. 11 lat.
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Zadanie 23.

Pracownik do pracy przychodzi na godzing 6:00. P6t godziny trwa odprawa ze sztygarem, czas dojazdu do
miejsca pracy w wyrobisku wynosi 30 minut, tyle samo trwa powrét; w ciggu doby przyshuguje mu
20 minut przerwy $niadaniowe;j. Ile wynosi efektywny czasu pracy pracownika w terenie przy zatozeniu, ze
zatrudniony jest na zmiane roboczg trwajacg 8 godzin?

A. 7 godzin i 10 minut.
B. 7 godzin i 30 minut.
C. 7 godzin i 40 minut.
D. 6 godzini 10 minut.

Zadanie 24.

W czasie tadowania $rodkéw strzalowych do diugich otworéw strzalowych pracownicy niewykonujacy
tych czynno$ci powinni by¢ wycofani od miejsca tadowania na odlegto$é co najmniej

A. 20m
B. 30m
C. 40m
D. 50m
Zadanie 25.

Teren zaktadu gérniczego, jezeli nie jest ogrodzony, nalezy oznakowac¢ tablicg o tresci

A. teren zaktadu gorniczego nieupowaznionym wstep wzbroniony.
B. teren zakladu gérniczego uwaga roboty gérnicze.

C. uwaga glebokie wykopy.

D. uwaga niebezpieczenstwo.

Zadanie 26.
Do zglaszania zapotrzebowania na $rodki strzalowe przez upowazniong osob¢ dozoru ruchu gérniczego
stuzy

A. ksiazka obrotu §rodkami strzalowymi zaktadu gorniczego.
B. awizo wysylkowe srodkow strzalowych.
C. ewidencja odstrzatow.

D. dziennik strzalowy.

Zadanie 27.
Jaki dokument okresla szczegdtowy sposob funkcjonowania zaktadu goérniczego?

A. Dokumentacja Geologiczna.

B. Projekt Zagospodarowania Ztoza.

C. Plan Ruchu Zaktadu Gorniczego.

D. Operat Ewidencyjny Zasobow Ztoza.
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Zadanie 28.

Podczas urabiania ztoza palnikiem termicznym minimalna bezpieczna odleglo$¢ uzywania otwartego ognia
od zbiornika paliw i butli gazowych wynosi

A. Im
B. 5m
C. 10m
D. 15m
Zadanie 29.

Na podstawie schematu mozna stwierdzi¢, ze wyprzedzenie robot w naktadzie wzgledem rob6t w ztozu
Wynosi

znaloviske

130m G0 m 50m

A 40 m
B. 70m
C. 100m
D. 170 m

Zadanie 30.
Na ktorej ilustracji przedstawiono prawidlows organizacje recznych rob6t w odkrywkowych kopalniach
surowcow zwigzlych?
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Zadanie 31.

Za wynik pozytywny kontroli stanu technicznego zatrzasnikéw (jak na rysunku) sprzetu $
chronigcego przed upadkiem z wysokosci nalezy uznaé

A.
B.
C.
D.

Zadanie 32.
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mozliwos¢ odblokowania elementu ruchomego (ramienia).
duze opory podczas obracania si¢ elementu obrotowego.
czerwono-rudy nalot na elementach stalowych.

brak samoczynnego funkcjonowania blokady.

W odkrywkowych zakladach gérniczych wydobywajacych wegiel brunatny do pierwszego stopnia
zagrozenia wodnego zalicza si¢ wyrobiska lub ich czesci, jezeli

A.
B.

Zadanie 33.

w przypadku wystgpienia gwattownych opadéw atmosferycznych narazone sg na zatopienie.
w przypadku wystapienia gwattownych opadéw atmosferycznych narazone sa na czgsciowe
zatopienie.

wystgpujace na powierzchni terenu zbiorniki i cieki wodne stwarzaja mozliwos¢
bezposredniego wdarcia si¢ wody do wyrobisk.

wystepuja wyplywy wody ze skarp lub spagu wyrobisk, a ilos¢ wyplywajacej wody lub
wody z luznym materialem moze stworzy¢ zagrozenie dla bezpieczenstwa pracownikéw lub
ruchu zaktadu gérniczego.

Na ktoérej fotografii przedstawiono §rodki ochrony indywidualnej chronigce przed zapyleniem?

‘ % |- i
., N 00

B. C. D.

Strona9z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 34.

Na ilustracji przedstawiono stanowisko pompowe w zbiorniku

staltym na poziomie nadktadowym.
retencyjnym na poziomie weglowym.
retencyjnym na poziomie nadktadowym.
D. retencyjnym na zwatowisku zewnetrznym.

aw»

Zadanie 35.
W instrukcji bezpiecznego wykonywania pracy dla stanowiska lub miejsca pracy w ruchu zakladu
gorniczego okresla si¢
A. opis postgpowania zwigzanego z badaniem przyczyn i okolicznosci wypadkow przy pracy.
B. zasady postgpowania w sytuacjach awaryjnych podczas wykonywania pracy.
C. opis obiegu dokumentoéw pokontrolnych organow nadzoru zewnetrznego.
D. strukture organizacyjng zakladu gorniczego.

Zadanie 36.

W odkrywkowym zaktadzie goérniczym srodki strzalowe potrzebne do jednorazowego odstrzalu mogg by¢
przechowywane w innym odpowiednim miejscu, poza sktadem materiatéw wybuchowych, przez okres

nieprzekraczajacy

A. 12 godzin.
B. 24 godzin.
C. 48 godzin.
D. 72 godzin.

Strona 10z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 37.

Przedstawionym piktogramem oznakowuje si¢ rekawice ochronne chronigce przed

A. czynnikami mechanicznymi.
B. przecigciem przy uderzeniu.

C. elektrycznoscig statyczna.
D. czynnikami termicznymi.

Zadanie 38.

Po uruchomieniu procesu osuwiskowego na skarpach w kopalni weggla brunatnego, w celu spowolnienia
dynamiki rozwoju tego procesu i spadku predkosci przemieszczen zasadnym jest budowa przypory z

A, itow.
B. zwiru.
C. piasku.
D. bazaltu.
Zadanie 39.

Przylaczenie przewoddw linii strzatlowej do zapalarki elektrycznej na stanowisku odpalania jest
dopuszczalne po uprzednim skontrolowaniu opornosci obwodu strzatlowego

A. omomierzem strzalowym.
B. manometrem réznicowym.
C. rurka detonujaca.

D. tadownica.

Zadanie 40.
W przypadku wystgpienia pozaru endogenicznego w odkrywkowym zakladzie gorniczym wegla
brunatnego wielko$¢ pola pozarowego oraz sposob zabezpieczenia i likwidacji tego pozaru okresla

kierownik
A. dziatlu bezpieczenstwa i higieny pracy.
B. dzialu energomechanicznego.
C. ruchu zaktadu gorniczego.
D. dzialu robot gérniczych.
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